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Processo
➢ Revolução Agrícola
➢ Revolução Verde
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Tipologia
➢ Agricultura Tradicional de Subsistência
➢ Agricultura Itinerante
➢ Plantation
➢ Agricultura de Jardinagem
➢ Pastoreio Nômade
➢ Agricultura Comercial
➢ Agricultura Orgânica
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Práticas Adotadas
➢ Rotação de Culturas
➢ Agricultura em Curva de Nível
➢ Afolhamento
➢ Coivara
➢ Pousio Agrícola
➢ Sequeiro
➢ Plantio Direto
➢ Plantio Convencional
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Agricultura Extensiva

• Uso de "queimadas"

• Esgotamento dos solos

• Desmatamento

• Rotação de terras

• Produção familiar

• Mão de obra não qualificada

Agricultura Intensiva

• Uso permanente do solo

• Rotação de culturas

• Uso de fertilizantes químicos

• Seleção de sementes

• Mecanização

• Grande Rendimento

• Mão de obra qualificada
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01 – (EsPCEx/2012)
Sobre a agricultura familiar no Brasil, pode-se afirmar que 
[A] por falta de acesso ao crédito rural, não participa das cadeias 
agroindustriais.
[B] é responsável pelo fornecimento da maior parte da alimentação básica dos 
brasileiros, e, por isso, concentra a maior parte da área cultivada com lavouras e 
pastagens do País. 
[C] concentra a maioria do pessoal ocupado nos estabelecimentos rurais 
brasileiros. 
[D] por não ser competitiva frente à agricultura patronal, não participa da 
produção de gêneros de exportação. 
[E] embora os membros da família participem da produção, a maior parte da 
mão de obra é contratada e quem comanda a produção não trabalha 
diretamente na terra.
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02 – (EsPCEx/2008)
Em encostas montanhosas, para a proteção dos solos contra a erosão 
pluvial, são construídos patamares aplainados, em curva de nível,  que 
possibilitam a retenção de água e de sedimentos. A técnica descrita 
acima, empregada na agricultura, é o (a)
[A] terraceamento.
[B] calagem.
[C] coivara.
[D] plantation.
[E] rotação.
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Revolução Verde
➢ A produção de alimentos não acompanhava o crescimento populacional
➢ Como convencer a população a utilizar os insumos agrícolas?
➢ Muitas pessoas ainda passam fome
➢ Concentração de terras
➢ Impacto ambiental negativo
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Organismos Geneticamente Modificados
➢ Aspectos Positivos

o Se adaptam às novas condições fisiográficas
o Mais resistentes às pragas e aos agrotóxicos
o Crescem mais rápido
o Melhor aparência
o Avanço nas pesquisas genéticas
o Redução do custo de produção

➢ Aspectos Negativos
o As consequências são incertas
o Os médios e pequenos produtores pouco acessam essa tecnologia
o Pode gerar pragas mais resistentes
o Possível perda da biodiversidade
o Venda casada
o Terminator
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Agricultura Alternativa
➢ Visa minimizar os impactos socioambientais negativos
➢ Pequenas e médias propriedades
➢ Mais manual e menos mecanizado
➢ É mais cara, pois a produtividade é menor e a perda nas colheitas é maior
➢ Brasil exporta para o Japão, EUA e UE
➢ Agricultura Biodinâmica
➢ Permacultura
➢ Agroecologia
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03 – (CN/2014)
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03 – (CN/2014)
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04 – (EsPCEx/2010)
Sobre a Revolução Verde e seus efeitos na agricultura dos países subdesenvolvidos, 
podemos afirmar que
I – conseguiu melhorar a produtividade e reduzir as quebras de safra causadas por 
enchentes ou pragas.
II – ampliou o emprego intensivo de trabalho humano, reduzindo drasticamente o êxodo 
rural.
III – deflagrou processos de valorização das terras e de concentração fundiária.
IV – incentivou a policultura e a difusão de práticas tradicionais da agricultura de 
subsistência como a coivara e a rotação de terras.
V – exigiu maior capitalização dos agricultores e maior especialização da força de 
trabalho.
Sobre a Revolução Verde e seus efeitos na agricultura dos países subdesenvolvidos, 
podemos afirmar que
Assinale a alternativa que apresenta todas as afirmativas corretas.
[A] I e IV              [B] II e IV            [C] I, II e V            [D] I, III e V           [E] II, III e IV
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Percentual de terra agricultável por continente
Fonte: FAO

Países com as maiores áreas agricultáveis
Fonte: FAO
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Percentual da População Empregada na Agropecuária
Fonte: FAO
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05 – (EsPCEx/2014)
Sobre o comércio agrícola mundial, podemos afirmar que, 
I- atualmente, o Japão e o Egito estão entre os maiores importadores mundiais de cereais. 
II- ao contrário da União Europeia, dos Estados Unidos e da China, o Brasil exibe elevado 
saldo positivo na sua balança comercial de produtos agrícolas. 
III- na última década, o aumento dos investimentos no agronegócio e a difusão dos 
organismos geneticamente modificados (OGM) na agricultura fizeram com que o comércio 
mundial de produtos agrícolas superasse em valor o comércio mundial de manufaturados. 
IV- graças à Organização Mundial do Comércio (OMC), que em 2002 pôs fim à política de 
subsídios agrícolas concedida pelos países desenvolvidos aos seus agricultores, países como o 
Brasil e a Argentina têm obtido maior destaque no comércio mundial de produtos agrícolas. 
V- devido aos elevados custos do transporte de carga no Brasil, a soja brasileira vem 
perdendo paulatinamente posição de destaque dentre os grandes exportadores mundiais 
desse produto.
Assinale a alternativa em que todas as afirmativas estão corretas. 
[A] I e III                [B] II e III           [C] I e II                 [D] I, IV e V         [E] II, IV e V
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06 – (EsPCEx/2011)
Uma das principais dificuldades que alguns países periféricos ou 
semiperiféricos, como o Brasil, encontram no mercado mundial de produtos 
agrícolas é 
[A] a concessão de subsídios agrícolas que países como os Estados Unidos e 
os da União Europeia cedem aos seus respectivos produtores.
[B] a política anti-protecionista que os países desenvolvidos adotam em 
relação à importação desses produtos.
[C] o alto custo de produção de todos os seus produtos agrícolas em relação 
aos custos desses produtos nos países desenvolvidos.
[D] o reduzido interesse de mercados fortes como o asiático, que apresenta 
baixa importação desses produtos.
[E] a baixa produtividade agrícola apresentada por esses países, não sendo 
suficiente para que haja excedente para ser exportado.
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Características
➢ Pecuária Intensiva
➢ Pecuária Extensiva
➢ Pecuária Semi-Extensiva
➢ Bovino
➢ Suíno
➢ Ave
➢ Ovino
➢ Caprino
➢ Bubalino



AGRICULTURA NO BRASIL
Sexta Parte
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Características
➢ Nos últimos 20 anos, a produção de alimentos foi triplicada
➢ Culturas especializadas
➢ Soja
➢ Cana-de-açúcar
➢ Café
➢ Laranja
➢ Algodão
➢ Milho
➢ Arroz
➢ Feijão
➢ Código Florestal Brasileiro
➢ Expansão da Fronteira Agrícola
➢ Programa Agricultura de Baixo Carbono
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07 – (ESA/2011)
No Nordeste do Brasil, os polos produtores de grãos, entre eles a soja, 
associados aos fluxos migratórios de agricultores do Sul do País, estão 
concentrados no(a)
A) Zona da Mata Pernambucana.
B) entorno de Petrolina-PE e de Juazeiro-BA.
C) região do Seridó, no Rio Grande do Norte.
D) Oeste baiano, no sul do Maranhão e do Piauí.
E) Agreste da Paraíba e de Pernambuco. 
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08 – (CN/2019)
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08 – (CN/2019)



QUESTÃO AGRÁRIA NO BRASIL
Sétima Parte
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Histórico
➢ Capitanias Hereditárias (1534-1549)
➢ Sesmarias (1549-1822)
➢ Propagação dos minifúndios (1822-1850)
➢ Lei de Terras (1850)
➢ Revolução de 1930
➢ Desvalorização do açúcar
➢ Pós II Guerra Mundial
➢ João Goulart (1961-1964) – Reforma Agrária
➢ Constituição Federal de 1988
➢ Estatuto do Trabalhador Rural
➢ Trabalhador Temporário
➢ Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra

Distribuição Regional dos Assentamentos Rurais de 1964 a 2010
Fonte: INCRA



Aula 09 – Agropecuária
Prof. Saulo Teruo Takami

09 – (ESA/2010)
Quanto aos trabalhadores do campo, os posseiros são ocupantes de 
terras
a) devolutas ou propriedades inexploradas.
b) de outros mediante o pagamento de uma renda em dinheiro.
c) de outros mediante o pagamento de uma renda em produto.
d) das quais são proprietários formais.
e) pertencentes ao Governo Federal e que são exploradas mediante 
contratos com o Ministério da Agricultura.
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10 – (CN/2017)
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10 – (CN/2017)



Aula 09 – Agropecuária
Prof. Saulo Teruo Takami

11 – (CN/2012)
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11 – (CN/2012)
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12 – (EsPCEx/2018)
“Os produtos da agricultura ocupam posição estratégica na inserção do Brasil na economia globalizada. Atualmente o 
Brasil é uma grande potência agrícola […] e figura entre os principais exportadores mundiais de uma série de 
commodities agrícolas”. 

MAGNOLI, D.- Geografia para o Ensino Médio. 1ª ed. São Paulo: Atual, 2012, p.317.
Sobre as características da agropecuária brasileira, pode-se afirmar que: 
I- com a modernização da agricultura na Região Nordeste, as práticas agrícolas tradicionais foram excluídas e 
substituídas, na Região, pela fruticultura irrigada e pela moderna agricultura da soja, voltadas para exportação. 
II- as áreas de pastagens apresentam redução na maior parte do País, mas aumentam consideravelmente nas Regiões 
Centro-Oeste e Norte, as quais apresentam produção de gado bovino que já supera a produção da Região Sul do País, 
tradicional área de pecuária bovina. 
III- a produção canavieira nordestina, inicialmente restrita à Zona da Mata, já suplanta a produção da Região Centro-Sul, 
pois, impulsionada pelas boas perspectivas dos biocombustíveis, vem expandindo-se rumo ao oeste baiano e ao sul do 
Piauí. 
IV- na agroindústria da laranja e do fumo no Centro-Sul, pequenos e médios proprietários familiares participam 
ativamente da cadeia global do agronegócio, fornecendo matérias-primas para as indústrias processadoras. 
V- as modernas propriedades rurais passam a integrar cadeias produtivas que envolvem uma rede de estabelecimentos 
ligados aos setores primário, secundário e terciário da economia, transformando a matéria-prima, animal ou vegetal, em 
produtos de maior valor agregado.
Assinale a alternativa em que todas as afirmativas estão corretas.
[A] I, II e III     [B] I, II e IV              [C] I, III e V            [D] II,  IV e V         [E] III, IV e V
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